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Protokoll der Mitgliederversammlung     

am 14.04.2023 
 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ort: Stahle, „Hotel Kiekenstein“ 

Teilnehmer: Vortrag:    41 Teilnehmer  

 Mitgliederversammlung:  25 Teilnehmer 

 

Tagesordnung: 1.  Begrüßung / Vortrag „NABU und Naturpark - eine Kooperation 

  für den regionalen Naturschutz“ von Dr. Ansgar Hoppe, Leiter 

  der Ökologischen Station Solling-Vogler 

 2.   Ehrungen 

 3.   Tätigkeitsbericht des Vorstands und Aussprache 

 4.   Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstands 

 5.   Genehmigung des Haushaltsplans 2023                    

6.  Anträge 

 7.  Neuwahl des Vorstands, des Beirats und der Kassenprüfer 

 8.a) Wahl der Delegierten für die Landesvertreterversammlung in 

   Cuxhaven am 16.09.2023 

   b) Beschluss über das Mehrstimmrecht der Delegierten 

 9.   Verschiedenes  

  

 

TOP 1: Begrüßung / Vortrag 

 

Die stellvertretende Vorsitzende Stefanie Beyer begrüßt die Anwesenden. Danach leitet sie 

über zum Vortrag: „NABU und Naturschutz – eine Kooperation für den regionalen 

Naturschutz“ von Dr. Ansgar Hoppe, Leiter der Ökologischen Station Solling-Vogler (ÖSSV). 

 

Eröffnung der Mitgliederversammlung: 

 

Die Vorsitzende Tanja Frischgesell stellt fest, dass jedes anwesende Mitglied fristgerecht mit 

dem Rundbrief 2023 die Einladung sowie die Tagesordnung der Jahreshauptversammlung 

erhalten hat. Die Versammlung ist damit laut Satzung vom 16.07.2021 ordnungsgemäß 

einberufen worden und gemäß § 10 beschlussfähig. 

 

TOP 2: Ehrungen 

 

Der stellvertretende Vorsitzende Dr. Kai Hofmann ehrt neun Personen für ihre seit 30 bzw. 

40 Jahren bestehende Mitgliedschaft und überreicht ihnen eine Ehrenurkunde sowie eine 

Anstecknadel. Er spricht allen stellvertretend für den NABU seinen Dank für die langjährige 



2 

 

Unterstützung aus. 

 

30 Jahre Mitgliedschaft: Christiane Drews, Angela und Siegfried Reineke und Patric Schmidt. 

 

40 Jahre Mitgliedschaft: Familie Oliver Balke, Marianne und Tanja Frischgesell, Stefan Koch 

und Rüdiger Schmidt. 

 

Auf einem Foto werden alle anwesenden Geehrten (kursiv gedruckt) sowie Karlheinz Köhler 

(31 Jahre Mitgliedschaft) festgehalten.  

 

TOP 3: Tätigkeitsbericht des Vorstands und Aussprache 

 

Die Vorsitzende Tanja Frischgesell stellt die Aktivitäten der Kreisgruppe in Sachen 

Artenschutz, Biotopschutz und Öffentlichkeitsarbeit sowie die Aktivitäten der NAJU im 

vergangenen Jahr vor. Sie vertieft dabei einige Themen des Vortrages von Dr. Ansgar 

Hoppe und berichtet von über 40 Arbeitseinsätzen in den Betreuungsgebieten.  

Im Artenschutz lagen die Schwerpunkte auf der Brutplatzsicherung und Unterstützung der 

Pflege von Mauerseglern sowie dem Amphibienschutz (Betreuung von Wanderstrecken, 

Monitoring). Für weitere Informationen verweist die Vorsitzende auf die Internetseite und den 

aktuellen Rundbrief der Kreisgruppe. 

 

TOP 4: Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstands 

 

Die Vorsitzende Tanja Frischgesell erläutert den Kassenbericht, der allen Mitgliedern durch 

die Veröffentlichung im Rundbrief 2023 in schriftlicher Form vorlag und per Beamer für alle 

Anwesenden zu sehen ist. Der Kassenbericht wurde von Dr. Helmut Roth und Hartwig 

Helmerichs am 22.03.2023 geprüft. Der Kassenprüfer Hartwig Helmerichs bescheinigt Tanja 

Frischgesell, auch im Namen von Dr. Helmut Roth, der nicht anwesend ist, eine vorbildliche 

Kassenführung. Er beantragt die Entlastung der Kassenführerin sowie des gesamten 

Vorstandes.  

Die Entlastung der Kassenführerin und des gesamten Vorstandes wird ohne Gegenstimmen 

bei vier Enthaltungen (anwesende Vorstandsmitglieder) erteilt. 

 

TOP 5: Genehmigung des Haushaltsplans 2023 

 

Die Vorsitzende Tanja Frischgesell erläutert den Haushaltsplan für 2023, der den 

Anwesenden in schriftlicher Form vorliegt. 

Der Haushaltsplan für 2023 wird von der Versammlung einstimmig genehmigt. 

 

TOP 6: Anträge 

 

Anträge zur Tagesordnung sind nicht eingegangen. 

 

TOP 7: Neuwahl des Vorstands, des Beirats und der Kassenprüfer 

  

Vorstand: 

Ulrich Frischgesell erklärt sich bereit, die Funktion des Wahlleiters zu übernehmen. Laut 

Satzung sind mindestens vier Vorstandsmitglieder zu wählen. Es stellen sich alle 

amtierenden fünf Vorstandsmitglieder zur Wiederwahl. Weitere Vorschläge gibt es nicht.  
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Tanja Frischgesell wird einstimmig, mit vier Enthaltungen (anwesende Vorstandsmitglieder), 

zur Vorsitzenden wiedergewählt. Sie nimmt die Wahl an. 

 

Tanja Frischgesell übernimmt die Wahlleitung für die Wahl der vier stellvertretenden 

Vorsitzenden Stefanie Beyer, Heiko Niehaus, Dr. Kai Hofmann und Torsten Maiwald (in 

Abwesenheit).  

Sie werden „en bloc“ einstimmig, mit drei Enthaltungen der anwesenden stellvertretenden 

Vorsitzenden, wiedergewählt. Stefanie Beyer, Dr. Kai Hofmann und Heiko Niehaus nehmen 

die Wahl an. Torsten Maiwald hatte seine Bereitschaft dazu im Vorfeld erklärt. 

 

Beirat: 

Die elf bisherigen Beiratsmitglieder sowie Hartwig Helmerichs als neuer Kandidat stellen sich 

zur Wahl. Sie werden „en bloc“ einstimmig gewählt.  

 

Kassenprüfer: 

Hartwig Helmerichs scheidet turnusgemäß als Kassenprüfer aus. Dr. Helmut Roth steht 

weitere zwei Jahre zur Verfügung. Als neue Kassenprüferin wird Dr. Tanja Wegelin 

vorgeschlagen.  

Dr. Helmut Roth und Dr. Tanja Wegelin werden einstimmig gewählt.  

 

TOP 8: Wahl der Delegierten für die Landesvertreterversammlung in Cuxhaven am 

16.09.2023 

 

a) Der stellvertretende Vorsitzende Heiko Niehaus erläutert, dass entsprechend der aktuellen 

Mitgliederzahlen die Kreisgruppe bis zu 18 Delegierte zur LVV entsenden könnte und bittet 

um Wahlvorschläge.  

Als Delegierte für die Teilnahme an der Landesvertreterversammlung am 16.09.2023 in 

Cuxhaven stellen sich folgende fünf Mitglieder des Vorstands und des Beirats zur Wahl und 

werden anschließend einstimmig „en bloc“ gewählt:  

 

Marianne und Ulrich Frischgesell, Hartwig Helmerichs, Dr. Kai Hofmann und Elke Raade. 

 

b) Die Versammlung beschließt einstimmig, dass alle gewählten Delegierten ein doppeltes 

Stimmrecht ausüben können.  

 

TOP 9: Verschiedenes 

 

Es gibt keine Beiträge zu diesem Tagesordnungspunkt. 

 

Die Versammlung wird gegen 22 Uhr beendet.  

 

 

 

 

      F. Behrens-Rieß       T. Frischgesell 

 

(Frauke Behrens-Rieß, Schriftführerin)          (Tanja Frischgesell, Versammlungsleiterin) 


